
16 塊
か い

村
そ ん

（条里制）～奈良県，奈良盆地
C D

1里（約654m）

A

B

作業
1． 図中のA-B，C-Dは，古代の条里
を復元した線である。　のガイドにし
たがって赤色で方眼線を引こう。
2． 条里制の単位の なごり を示す「条」
の名がつく地名を青色で囲もう。
3． ため池を水色で着色しよう。
4． 神社と寺院を紫色の○で囲もう。

読図
　作業2の集落の特徴を述べたものは，
次のうちどれだろうか。
ア　 道路に沿って家屋が列状に並んでいる
イ　 家屋が塊状に不規則に集まっている
ウ　 耕地の中に家屋が1戸ごと点在している

発展
　「前

せん
栽
ざい
町
ちょう
」などでも，かつては読図のよ

うな村落形態が見られたが，現在は見ら
れなくなった。その理由を説明しよう。

鉄道が通り，かつて耕地だった
ところにも，駅を中心に市街地
が拡大したから。 （　はキーワード）

17 路村（新
し ん

田
で ん

集落）～埼玉県，狭さ 山や ま

市 作業
1． 樹木に囲まれた居住地（ ）を赤色
で着色しよう。
2． 畑（無地）を黄色で着色しよう。
3． 森林（ ， ）を緑色で着色しよう。
4． と同じ範囲を，2017年ごろ
の地形図でも，青色の線で囲もう。

読図
1． 着色した範囲の地割りには，どの
ような特徴があるだろうか。

短冊形になっている。

2． 畑や森林だったところは，おもにど
のような土地利用に変化しているか。

住宅地，工場や倉庫などの大きな建物

発展
　時代の変化とともに読図2のような変
化が生じたのはなぜだろうか。次の語
句を用いて説明しよう。
【　高度経済成長　　ベッドタウン　】

高度経済成長に伴い，東京近郊
のベッドタウンとして，宅地化
や倉庫建設などの開発が進んだ
から。 （　は指定用語とキーワード）

内で以下の作業をしよう。

〔1:25,000「所澤」昭和10年鉄補〕

〔電子地形図25000「所沢」平成29年7月調製〕

〔電子地形図25000「大和郡山」平成29年7月調製〕

1935年ごろ

2017年ごろ

地形図ワーク

18 屯
と ん

田
で ん

兵
へ い

村
そ ん

～北海道，旭
あさひ

川
か わ

市 作業
1． 屯田兵村の なごり である地名を
青色で囲もう。

2． 「南（二）」～「南（五）」の南北の道路，
および「南中通」，「南端道路」の東西
の道路を赤色でなぞろう。

読図
1． 地名以外に屯田兵村の なごり を示
す特徴を一つ答えよう。

格子状に直交する道路，整然とし
た地割り，道路に沿った建物など

2． 「難
なん
波
ぱ
田
た
川
がわ
」や「ポンウシベツ川」は，

どの方向へ流れているだろうか。8方
位で答えよう。
　（　南東　）から（　北西　）へ

発展
　「愛

あ
宕
たご
新
しん
川
かわ
」は，読図2の河川の流路を分

岐させる人工水路である。その目的を，河
川下流の土地利用に着目して説明しよう。

洪水発生時の市街地への被害を
軽減すること。

（　はキーワード）

19 散村～富山県，砺と 波な み

平野 作業
1． 樹木に囲まれた居住地（ ）を赤色
で着色しよう。
2． 中世の名

みょう
田
でん
百姓村の なごり である地

名をCOMPLETEのp.20517またはNOW
のp.220❹で確認し，青色で囲もう。
3． 60m，70m，80mの等高線を緑色
でなぞろう。

読図
　下の文章の空

くう
欄
らん
にあてはまる語句を

ア～ウからそれぞれ選んで記入しよう。
　ア　散村 　イ　田 　ウ　扇状地

　砺波平野は，庄
しょう
川
がわ
がつくったゆる

やかな（　ウ　）であるが，水利が発
達しており，（　イ　）が広がってい
る。耕地の中に農家が1戸ごとに点在
する（　ア　）の村落形態が見られる。

発展
　砺波平野に，樹木に囲まれた居住地が
点在しているのはなぜか，説明しよう。

季節の強風から住居を守り，強
風時の火災の延焼を防ぐため。

〔電子地形図25000「永山」「西神楽」平成29年7月調製〕

〔1:50,000「城端」平成10年修正〕
（　はキーワード）

地形図ワーク
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